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WARUNKI WYKONANIA 

 I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

 

WW – 00 

WYMAGANIA OGÓLNE 

 

Nazwy i kody robót według kodu numerycznego głównego Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) i 

Słownika uzupełniającego: 

Dział 71000000-8 Usługi architektoniczne, budowlane, inżynieryjne i kontrolne 

71320000-7 Usługi inżynieryjne w zakresie projektowania 

71247000-1 Nadzór nad robotami budowlanymi 

71248000-8 Nadzór nad projektem i dokumentacją 

 

Dział  45000000-7  Roboty budowlane 

Grupa robót  45100000-8 Przygotowanie terenu pod budowę 

45110000-1 Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych; roboty ziemne 

45113000-2 Roboty na placu budowy 

Grupa robót 45200000-9 Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych obiektów 

budowlanych lub ich części oraz roboty w zakresie inżynierii  lądowej  i wodnej 

45220000-5 Roboty inżynieryjne i budowlane 

45231110-9 Roboty budowlane w zakresie kładzenia rurociągów 

45233200-1 Roboty w zakresie różnych nawierzchni 

45252127-4 Roboty budowlane w zakresie oczyszczalni ścieków 
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1. Wstęp 

1.1. Przedmiot WWiORB 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji są Warunki wykonania i odbioru robót budowlanych sporządzone 

na podstawie Rozporządzenia Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 20 grudnia 2021 r. w sprawie 

szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania 

i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz.U. 2021 poz. 2454), 

dotyczące wymogów ogólnych dla zadania inwestycyjnego nr: „4-05-20-177-0 Zaprojektowanie 

i wybudowanie pochodni biogazu wraz z infrastrukturą na terenie Centralnej Oczyszczalni 

Ścieków w Koziegłowach”.  

Specyfikacja stanowi uszczegółowienie wymogów ogólnych Zamawiającego opisanych w PFU.  

1.2. Zakres stosowania WWiORB 

Techniczna Specyfikacja jest stosowana, jako dokument przetargowy i element Umowy przy zlecaniu 

i realizacji robót, wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych WWiORB 

Przedmiotowa inwestycja obejmuje zaprojektowanie i wykonanie robót budowlanych, dostawę i 

montaż urządzeń oraz wykonanie przebudowy istniejącej infrastruktury na terenie oczyszczalni wraz 

z uzyskaniem stosownych decyzji i pozwoleń. 

Zakres inwestycji został opisany w PFU. 

W zakres inwestycji wchodzi: 

 - Wykonanie dokumentacji projektowej oraz uzgodnienie jej z zamawiającym. 

 - Uzyskanie niezbędnych opinii, uzgodnień i pozwoleń. 

 - Wykonanie robót budowlano-montażowych. 

 - Dostawa urządzeń, armatury i wyposażenia (w tym BHP i p.poż). 

 - Wykonanie rozruchu instalacji oraz przeprowadzenie prób. 

 - Opracowanie wymaganych instrukcji i szkolenie służb Zamawiającego. 

1.4. Określenia podstawowe  

Określenia podane w niniejszych Warunkach Technicznych są zgodne z obowiązującymi 

odpowiednimi normami i PFU.  

UWAGA! Wszelkie podane w niniejszym programie funkcjonalno – użytkowym nazwy, znaki 

towarowe, mają charakter przykładowy i zostały wykorzystane w celu określenia 

oczekiwanego standardu.  
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1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za zgodność z Dokumentacją 

Projektową, Warunkami Technicznymi i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania 

dotyczące robót podano w części ogólnej PFU. 

 

2. Materiały 

2.1. Źródła szukania materiałów  

Co najmniej na 14 dni przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów 

przeznaczonych do robót, Wykonawca przedstawi Inspektorowi nadzoru do zatwierdzenia, 

szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub 

wydobywania tych materiałów jak również odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych oraz 

próbki materiałów.  

Zatwierdzenie partii materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszystkie materiały 

z danego źródła uzyskają zatwierdzenie.  

Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu wykazania, że materiały uzyskane z 

dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania WWiORB w czasie realizacji robót.  

2.2. Pozyskiwanie materiałów miejscowych  

Wykonawca odpowiada za uzyskanie pozwoleń od właścicieli i odnośnych władz, na pozyskanie 

materiałów z jakichkolwiek źródeł miejscowych, włączając w to źródła wskazane przez 

Zamawiającego i jest zobowiązany dostarczyć Inspektorowi nadzoru wymagane dokumenty, przed 

rozpoczęciem eksploatacji źródła.  

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów 

z jakiegokolwiek źródła.  

Wykonawca poniesie wszystkie koszty, a w tym: opłaty, wynagrodzenia i wszelkie inne koszty 

związane z dostarczeniem materiałów dla Robót.  

Humus i nadkład, czasowo zdjęte z terenu wykopów, ukopów i miejsc pozyskiwania piasku i żwiru, 

będą formowane w hałdy i wykorzystywane przy zasypce i przywracaniu stanu terenu, przy 

zakończeniu robót.  

Wszystkie odpowiednie materiały pozyskane z wykopów na terenie budowy lub z innych miejsc 

wskazanych w dokumentach umowy będą wykorzystane do robót lub odwiezione na odkład 

odpowiednio do wymagań umowy lub wskazań Inspektora nadzoru.  



Część III SWZ – Program Funkcjonalno- Użytkowy (PFU) – Załącznik nr 7 WWiORB 

 

AQUANET S.A.   
Strona 6 z 25 

Z wyjątkiem uzyskania na to pisemnej zgody Inspektora nadzoru, Wykonawca nie będzie prowadził 

w obrębie Terenu Budowy żadnych wykopów, poza tymi które zostały wyszczególnione w Umowie.  

Eksploatacja źródeł materiałów będzie zgodna z wszelkimi regulacjami prawnymi obowiązującymi 

na danym obszarze.  

2.3. Inspekcja wytwórni materiałów  

Wytwórnie materiałowe mogą być okresowo kontrolowane przez Inspektora nadzoru w celu 

sprawdzenia zgodności stosowanych metod produkcyjnych z wymaganiami.  

Próbki materiałów mogą być pobierane w celu sprawdzenia ich właściwości. Wynik tych kontroli 

będzie podstawą akceptacji określonej partii materiałów pod względem jakości.  

W przypadku, gdy Inspektor nadzoru będzie przeprowadzał inspekcję wytwórni będą zachowane 

następujące warunki:  

a) Inspektor nadzoru będzie miał zapewnioną współpracę i pomoc Wykonawcy oraz 

producenta materiałów w czasie przeprowadzania inspekcji,  

b) Inspektor nadzoru będzie miał wolny dostęp, w dowolnym czasie, do tych części 

wytwórni, gdzie odbywa się produkcja materiałów przeznaczonych do realizacji Umowy.  

2.4. Materiały nie odpowiadające wymaganiom  

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z Terenu Budowy. 

Każdy rodzaj Robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca 

wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem, usunięciem  i niezapłaceniem.  

2.5. Przechowywanie i składowanie materiałów  

Wykonawca zapewni aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do 

robót, były zabezpieczone, zachowały swoją jakość i właściwości i były dostępne do kontroli przez 

Inspektora nadzoru.   

Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w 

miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę i zaakceptowanych przez Inspektora nadzoru. 

 

3. Sprzęt 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jednie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą 

Wykonawcy i powinien odpowiadać wskazaniom zawartym w WWiORB; w przypadku braku ustaleń 
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w wymienionych wyżej dokumentach, sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez 

Inspektora nadzoru.  

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 

określonymi w Dokumentacji Projektowej i WWiORB w terminie przewidzianym Umową.  

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania Robót, ma być utrzymywany w 

dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami 

dotyczącymi jego użytkowania.  

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 

Umowy, zostaną przez Inspektora nadzoru zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót.  

 

4. Transport 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość wykonywanych Robót i właściwości przewożonych materiałów. Liczba 

środków transportu będzie zapewniać prowadzenie Robót zgodnie z zasadami określonymi w 

Dokumentacji Projektowej, WWiORB w terminie przewidzianym Umową.  

Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 

drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych.  

Wykonawca będzie na bieżąco usuwać, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane 

pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do Terenu Budowy.  

Samochód samowyładowczy i inne środki transportu-odpowiadające pod względem typów i ilości 

wymaganiom zawartym w projekcie organizacji Robót.  

Użyte środki transportu muszą być sprawne technicznie.  

Transport powinien być, jak określono w specyfikacji, bądź inny, o ile zatwierdzony zostanie przez 

Inspektora nadzoru.  

Kruszywa mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczający je 

przed zanieczyszczeniami i nadmiernym zawilgoceniem.   

 

5. Wymagania dotyczące terenu budowy  

5.1. Przekazanie Terenu Budowy  

Zamawiający w terminie określonym w Umowie przekaże Wykonawcy Teren Budowy (Plac budowy).   
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Na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę punktów pomiarowych do chwili końcowego 

odbioru Robót. Uszkodzone lub zniszczone znaki geodezyjne, Wykonawca odtworzy i utrwali na 

własny koszt.  

5.2. Urządzenia Terenu Budowy  

Wykonawca prowadzić będzie Roboty na terenie przez niego zabezpieczonym, oświetlonym i 

oznaczonym zgodnie z obowiązującymi w tym zakresie przepisami prawa.  

Wykonawca zorganizuje swoje biuro w miejscu uzgodnionym z Użytkownikiem i zaakceptowanym 

przez Inspektora nadzoru. Biuro Wykonawcy nie zostanie zlikwidowane dopóki Protokół Odbioru 

Końcowego nie zostanie wydany przez Zamawiającego.  

Wykonawca wykona i zapewni funkcjonowanie systemu zasilania w wodę i odprowadzania ścieków 

na potrzeby Robót oraz biura Wykonawcy. Wszystkie opłaty za pobór wody i odprowadzenie ścieków 

poniesie Wykonawca. Wszystkie instalacje tymczasowe związane z dostawą wody i 

odprowadzaniem ścieków zostaną usunięte po wydaniu przez Zamawiającego Protokołu Odbioru 

Końcowego.  

Wykonawca wykona i zapewni funkcjonowanie systemu zasilania w energię elektryczną dla potrzeb 

prac budowlanych oraz do tymczasowego biura Wykonawcy. Wszystkie opłaty za pobór (zużycie) 

energii elektrycznej poniesie Wykonawca. Wszystkie instalacje elektryczne związane z dostawą 

energii elektrycznej do Placu Budowy zostaną usunięte po wydaniu przez Zamawiającego Protokołu 

Odbioru Końcowego.  

Wykonawca wykona i zapewni funkcjonowanie komunikacji teleinformatycznej w swoim biurze na 

Placu Budowy. Wszystkie opłaty związane z funkcjonowaniem komunikacji poniesie Wykonawca.  

Wykonawca odpowiada za zapewnienie niezbędnego dostępu do Placu Budowy. Wykonawca zadba 

o to, by nie spowodować zniszczeń dróg przez pojazdy gąsienicowe i inne używane na potrzeby 

budowy. Ewentualne uszkodzenia będą naprawiane na koszt Wykonawcy. Wszelkie drogi wjazdowe 

będą utrzymywane w czystości i wolne od przeszkód.  

Przed przystąpieniem do Robót (w ciągu 7 dni od daty wyznaczenia Daty Rozpoczęcia robót) 

Wykonawca winien dostarczyć do zatwierdzenia przez Zamawiającego po uprzednim uzgodnieniu 

przez Inspektora nadzoru projekt zagospodarowania Placu Budowy obejmujący:  

• biura budowy Wykonawcy,  

• magazyny i miejsca składowania materiałów,  

• miejsca postojowe sprzętu,  

• inne tymczasowe obiekty zaplecza budowy niezbędne do realizacji Robót.  
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5.3. Tablica informacyjna   

Zgodnie z ustawą Prawo budowlane (Dz.U. 2024 poz. 725 z późn. zm.), Wykonawca jest 

zobowiązany do oznakowania miejsca budowy poprzez wystawienie tablicy informacyjnej, 

zawierającej:  

• rodzaj robót budowlanych i adres prowadzenia tych robót; 

• datę i numer decyzji o pozwoleniu na budowę lub dokonanego zgłoszenia; 

• organ wydający decyzję o pozwoleniu na budowę lub rozpatrujący zgłoszenie; 

• nazwę i numer telefonu właściwego organu nadzoru budowlanego; 

• imię i nazwisko lub nazwę i numer telefonu inwestora; 

• imię i nazwisko oraz numer telefonu kierownika budowy. 

5.4. Utrzymanie Terenu Budowy w trakcie Robót  

Roboty wykonywane będą w obiektach funkcjonującej oczyszczalni ścieków.   

Wykonawca jest zobowiązany do utrzymania istniejącego ruchu w sąsiedztwie Terenu Budowy w 

okresie trwania realizacji Umowy, aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót.  

W czasie wykonywania Robót, Wykonawca zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie tymczasowe 

urządzenia zabezpieczające, takie jak: oznakowanie, zapory, światła ostrzegawcze, sygnały itp. 

zapewniając w ten sposób bezpieczeństwo pojazdów i pieszych.  

Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności, w dzień i w nocy, tych zapór i znaków, dla których 

jest to nieodzowne ze względów bezpieczeństwa.  

Koszt zabezpieczenia Terenu Budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest 

włączony w Wynagrodzenie.   

5.5. Bezpieczeństwo i higiena pracy  

Wykonawca będzie w pełni stosować odpowiednie przepisy BHP w okresie wykonywania Umowy.  

Wykonawca będzie odpowiedzialny za bezpieczne wykonanie Robót. Wykonawca zapewni, że 

wszystkie czynności wykonywane będą bezpiecznie oraz, że osoby odpowiedzialne za BHP 

wykonają pracę prawidłowo. Żadne roboty nie zostaną odebrane o ile Inspektor nadzoru przedstawi 

zastrzeżenia do systemu BHP.  

Wykonawca zapewni wszelkie niezbędne środki medyczne, higieny osobistej na poziomie, co 

najmniej w zakresie określonym przez odpowiednie przepisy. Wysoki standard higieny i czystości 

musi być zapewniony przez cały czas trwania Robót.  



Część III SWZ – Program Funkcjonalno- Użytkowy (PFU) – Załącznik nr 7 WWiORB 

 

AQUANET S.A.   
Strona 10 z 25 

Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru i Zamawiającego o jakichkolwiek wypadkach czy 

obrażeniach powstałych w trakcie prowadzonych Robót w granicach Placu Budowy, lub w 

powiązaniu z realizacją przedsięwzięcia nie później niż 24 godziny od zaistnienia zdarzenia.  

Wykonawca udokumentuje każdy wypadek zgodnie z obowiązującym prawem.  

Wykonawca winien przedsięwziąć wszelkie środki, aby zabezpieczyć Roboty przed pożarem przy 

użyciu odpowiedniego sprzętu ppoż. oraz poprzez wyznaczenie dróg ewakuacyjnych dla osób 

przebywających na Placu Budowy.  

5.6. Zgodność z prawem  

 Roboty należy prowadzić zgodnie z polskim prawem.  

Wykonawca zapozna się z odpowiednimi uregulowaniami prawnymi, ustawami i przepisami 

obowiązującymi w Polsce, jak również z normami polskimi, które w jakikolwiek sposób odnoszą się 

do Robót lub działań podejmowanych w ramach tego Umowy. W przypadku braku polskich norm w 

danej dziedzinie należy stosować się do odpowiednich norm europejskich.  

Niezależnie od wyżej wymienionych regulacji prawnych Wykonawca powinien postępować zgodnie 

z następującymi polskimi regulacjami prawnymi:  

• ustawa Prawo budowlane,  

• ustawa Prawo geologiczne i górnicze,  

• ustawa o odpadach,  

• ustawa Prawo wodne,  

• ustawa Prawo ochrony środowiska,  

• ustawa Prawo geodezyjne i kartograficzne,  

• Kodeks pracy,  

• przepisy dotyczące bezpieczeństwa i higieny pracy oraz przepisy ppoż.  

• inne obowiązujące przepisy prawa polskiego i UE.  

Wszelkie Dostawy, Materiały jak również jakość ich wykonania powinny być zgodne z polskim 

Prawem Budowlanym, „Warunkami wykonania i odbioru robót budowalnych” oraz wymaganiami 

Polskich Norm lub odpowiednich norm europejskich lub, jeśli nie ma odpowiednich norm, z najlepszą 

praktyką. Szczegółową listę polskich norm można uzyskać w Instytucie Norm Polskich. Jest ona 

również opublikowana na stronie internetowej: www.pkn.pl w wersji polskiej i angielskiej. Lista 

podstawowych przepisów prawnych i polskich norm znajduje się w Części II niniejszego 

opracowania.  
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5.7. Zagospodarowanie odpadów  

Powstałe na placu budowy odpady, w tym odpady z rozbiórek, zagospodarowuje Wykonawca w 

ramach Wynagrodzenia i ponosi pełną odpowiedzialność za spełnienie obowiązujących w tym 

zakresie przepisów prawa (Ustawa o odpadach). Wymagane w tym zakresie dokumenty Wykonawca 

przedkłada do zatwierdzenia Zamawiającemu.  

Zdemontowane urządzenia i elementy instalacji Wykonawca przekaże Zamawiającemu.  

Wykonawca jest posiadaczem i wytwórcą wszystkich odpadów powstałych w wyniku prowadzenia 

prac, w tym odpadów niebezpiecznych.   

Wszelkie materiały z rozbiórki (nie nadające się do wbudowania lub ich nadmiar) oraz inne odpady 

Wykonawca usunie z Terenu Budowy i wywiezie na odpowiednie składowisko przeznaczone do 

składowania odpadów lub przekaże wyspecjalizowanym firmom zajmującym się przerobem lub 

utylizacją odpadów.   

Wykonawca we własnym zakresie znajdzie składowisko dla materiałów uzyskanych z rozbiórek oraz 

innych odpadów. Odpady przeznaczone do utylizacji Wykonawca może kierować tylko na wysypiska, 

które mają odpowiednie pozwolenia na tego rodzaju działalność, wydane przez odpowiednie 

instytucje lokalne.  Po stronie Wykonawcy leży zawarcie umów w zakresie składowania, przerobu 

lub utylizacji materiałów z rozbiórek oraz innych odpadów.  

Koszty związane z wywozem (załadunkiem, transportem, rozładunkiem), unieszkodliwianiem lub 

odzyskiem odpadów zostaną ujęte przez Wykonawcę w Wynagrodzeniu.  

Ewentualny zysk ze sprzedaży materiałów pochodzących z rozbiórki należy do Wykonawcy i należy 

uwzględnić w Ofercie.  

Wykonawca przekaże przy odbiorze końcowym Zamawiającemu dowody zaświadczające o 

zagospodarowaniu odpadów zgodnie z ustawą. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z 

wypełnieniem wymagań w tym względzie nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w 

Wynagrodzeniu.  

Wykonawca ma obowiązek stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie nakazy i zakazy oraz 

ustalenia zawarte w decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach realizacji przedsięwzięcia.  

5.8. Ochrona środowiska w czasie wykonywania Robót  

 Wykonawca ma obowiązek znać i stosować, w czasie prowadzenia Robót, wszelkie przepisy 

dotyczące ochrony środowiska naturalnego oraz warunki określone w wydanych dla inwestycji 

decyzjach administracyjnych, w tym decyzji o środowiskowych uwarunkowania realizacji 

przedsięwzięcia. W okresie trwania budowy i wykańczania Robót, Wykonawca będzie:  

a) utrzymywać Teren Budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej,  
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b) podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów 

i norm dotyczących ochrony środowiska, na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać 

uszkodzeń i uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, wynikających ze skażenia, 

hałasu lub innych przyczyn, powstałych w następstwie jego sposobu działania.  

Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na: 

1) lokalizację baz, magazynów, składowisk, ukopów i dróg dojazdowych, 

2) środki ostrożności i zabezpieczenia przed:  

- zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi,  

- zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, -  możliwością powstania pożaru.  

5.9. Ochrona przeciwpożarowa  

Wykonawca będzie przestrzegał przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie 

utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy, na terenie 

baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i magazynach oraz w maszynach 

i pojazdach. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 

zabezpieczone przez dostępem osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty 

spowodowane pożarem, wywołanym jako rezultat Robót albo przez personel Wykonawcy.  

5.10. Materiały szkodliwe dla otoczenia  

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie 

dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od 

dopuszczalnego. Wszelkie materiały odpadowe użyte do Robót będą miały wydane świadectwo 

dopuszczenia, wydane przez uprawniona jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwości 

na środowisko.  

5.11. Ochrona własności publicznej i prywatnej  

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia podziemne, takie 

jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz, będących właścicielem tych urządzeń, 

potwierdzenie informacji, dostarczanych mu przez Zamawiającego w planie ich lokalizacji. 

Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i 

urządzeń w czasie trwania budowy.  

Wykonawca zobowiązany jest umieścić w swym harmonogramie rezerwę czasową dla wszelkiego 

rodzaju Robót, które mają być wykonane w zakresie zabezpieczenia instalacji i urządzeń 

podziemnych na Terenie Budowy. O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca 

bezzwłocznie powiadomi Inspektora nadzoru i Zamawiającego oraz będzie z nimi współpracował, 

dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca będzie 
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odpowiadać za wszelkie, spowodowane przez jego działania, uszkodzenia instalacji na powierzchni 

ziemi i urządzeń podziemnych.  

5.12. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów  

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś, przy transporcie 

materiałów i wyposażenia na i z terenu robót. Uzyska on wszelkie niezbędne zezwolenia władz na 

przewóz nietypowych wagowo i gabarytowo ładunków.  

5.13. Ochrona i utrzymanie Robót  

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę Robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane 

do Robót, od daty Rozpoczęcia do daty wydania przez Zamawiającego Protokołu odbioru 

końcowego.  

Wykonawca będzie utrzymywać Roboty do czasu końcowego odbioru. Utrzymanie powinno być 

potwierdzone w taki sposób aby budowla lub jej elementy, były w zadawalającym stanie przez cały 

czas, do momentu odbioru końcowego.  

Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie to, na polecenie Inspektora nadzoru, 

powinien rozpocząć Roboty utrzymaniowe nie później niż w 24 godziny, po otrzymaniu tego 

polecenia.  

5.14. Stosowanie się do prawa i innych przepisów  

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i miejscowe, 

oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z Robotami i będzie w pełni 

odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych, podczas prowadzenia Robót.  

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie odpowiedzialny za wypełnienie 

wszelkich wymagań prawnych, odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń i metod. Wszelkie 

straty, koszty postępowania, obciążenia i wydatki wynikłe z lub związane z naruszeniem 

jakichkolwiek praw patentowych pokryje Wykonawca, z wyjątkiem przypadków, kiedy takie 

naruszenie wyniknie z wykonania projektu lub specyfikacji dostarczonych lub zaakceptowanych 

przez Zamawiającego.  

5.15. Wykopaliska  

Wykonawca, o ile zajdzie taka konieczność lub wynika to z uzgodnień zapewni nadzór 

archeologiczny nad prowadzonymi robotami. O wszelkich wykopaliskach (monety, przedmioty 

wartościowe, budowle oraz inne pozostałości o znaczeniu geologicznym lub archeologicznym) 

odkrytych  na terenie budowy, Wykonawca zobowiązany jest powiadomić nadzór archeologiczny, 

Inspektora nadzoru oraz Zamawiającego i postępować dalej zgodnie z ich poleceniami. Koszty 

nadzoru archeologicznego ponosi Wykonawca.  
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5.16. Ubezpieczenie i gwarancje  

Wykonawca ma obowiązek uzyskania wszystkich wymaganych Umową gwarancji oraz poniesienia 

wszelkich kosztów związanych z ubezpieczeniami wymaganymi Umową.  

5.17. Zaplecze Budowy Wykonawcy  

Wykonawca ma obowiązek urządzenia, eksploatacji i likwidacji Zaplecza Budowy.   

 

6. Wykonanie robót 

6.1. Wymagania ogólne  

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z Umową oraz za jakość 

zastosowanych materiałów i wykonanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, 

wymaganiami WWiORB, PZJ, projektem organizacji robót opracowanym przez Wykonawcę oraz 

poleceniami Inspektora nadzoru.  

Wykonawca jest odpowiedzialny za stosowane metody wykonywania robót.  

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczeniu wysokości 

wszelkich elementów robót, zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w Dokumentacji 

Projektowej. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i 

wyznaczeniu robót, zostaną poprawione przez Wykonawcę na jego koszt.  

Decyzje Zamawiającego dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą 

oparte na wymaganiach sformułowanych w Umowie, Dokumentacji Projektowej i w WWiORB, a 

także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inspektor nadzoru uwzględni wyniki 

badań materiałów i Robót, rozrzuty normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach 

materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające 

na rozważaną kwestię. 

6.2. Warunki szczególne wykonania Robót  

Wykonawca przedstawi do zatwierdzenia przez Zamawiającego i Inspektora nadzoru metodologię 

robót uwzględniającą konieczność zachowania ciągłości pracy oczyszczalni ścieków w trakcie ich 

wykonywania.  Wszystkie prace, które będą polegały na połączeniu nowych urządzeń i instalacji z 

funkcjonującymi muszą uzyskać zgodę Zamawiającego i Inspektora nadzoru. W tym celu 

Wykonawca będzie występował na piśmie do Zamawiającego. Pisma te powinny być przedłożone 

Zamawiającego, co najmniej 5 dni roboczych przed planowanym terminem robót. Do robót można 

będzie przystąpić wyłącznie po uzyskaniu pisemnej zgody Zamawiającego i po uzgodnieniu terminu 

ich realizacji. 
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Wymagania bezpieczeństwa do stosowania na obiektach infrastruktury krytycznej:  

1. Zamawiający dopuszcza prowadzenie prac od poniedziałku do piątku w godzinach od 6:00 

do 22:00. 

2. Zamawiający dopuszcza pracę w soboty i/lub niedziele, po złożeniu przez wykonawcę 

wniosku (wniosek należy złożyć z co najmniej dwudniowym wyprzedzeniem) i jego akceptacji przez 

Zamawiającego. 

3. Zamawiający zastrzega sobie prawo do odmowy udzielenia zgody na pracę w sobotę i/lub 

niedzielę i święta. 

4. Wejście na teren obiektu będzie się odbywać na podstawie wystawionych przez 

Zamawiającego tymczasowych identyfikatorów imiennych. Wniosek o wystawienie identyfikatorów 

należy złożyć minimum 7 dni przed planowaną datą wejścia. 

5. W przypadku zagubienia identyfikatora należy niezwłocznie o tym fakcie poinformować 

Zamawiającego. W takich przypadkach wejście pracownika na teren odbywać się będzie obecności 

jego przełożonego/mistrza czy Kierownika robót, po okazaniu dokumentu potwierdzającego 

tożsamość.   

6. Zapotrzebowania na przepustki należy zgłaszać kierując się zdrowym rozsądkiem (wyłącznie 

dla osób faktycznie wykonujących czynności). Zarówno wykonawca jak i podwykonawcy  

zobowiązani są   do zwrotu przepustek niewykorzystywanych. 

7. Jednorazowe wejścia/wjazdy (np. dostawy, wjazd sprzętu itd.) należy zgłaszać pisemnie co 

najmniej z wyprzedzeniem jednodniowym, podając imiona, nazwiska, nr rejestracyjne pojazdów, 

nazwę firmy i orientacyjną godzinę przyjazdu. „Zgłoszenie z wyprzedzeniem jednodniowym” 

oznacza, że Zamawiający ma 1 dzień roboczy na działania wewnętrzne 

6.3. Polecenia Inspektora nadzoru  

Polecenia Zamawiającego - Inspektora nadzoru będą wykonywane przez Wykonawcę nie później 

niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą zatrzymania Robót. Skutki finansowe z tego 

tytułu ponosi Wykonawca. 

 

7. Kontrola jakości robót 

7.1. Ogólne wymagania  

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i stosowanych materiałów. 

Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając w to personel, laboratorium, sprzęt, 

zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów oraz robót.   
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Wykonawca będzie przeprowadzał pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością 

zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami Umowy. 

Minimalne wymagania, co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone w Umowie. W 

przypadku, gdy nie zostały one tam określone, Inspektor nadzoru ustali, jaki zakres kontroli jest 

konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z Umową. 

Inspektor nadzoru będzie miał nieograniczony dostęp do pomieszczeń laboratoryjnych Wykonawcy, 

w celu ich inspekcji. Inspektor nadzoru będzie przekazywał Wykonawcy pisemne informacje o 

jakichkolwiek niedociągnięciach dotyczących urządzeń laboratoryjnych, sprzętu, zaopatrzenia 

laboratorium, pracy personelu lub metod badawczych.   

Jeżeli niedociągnięcia te będą tak poważne, że mogą wpłynąć ujemnie na wyniki badań, Inspektor 

nadzoru natychmiast wstrzyma użycie do robót badanych materiałów i dopuści je do użytku dopiero 

wtedy, gdy niedociągnięcia w pracy laboratorium Wykonawcy zostaną usunięte i stwierdzona 

zostanie odpowiednia jakość tych materiałów.   

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów i robót ponosi 

Wykonawca.   

7.2. Program Zapewnienia Jakości 

Do obowiązków Wykonawcy należy przedstawienie Programu Zapewnienia Jakości (PZJ), w którym 

przedstawi zamierzony sposób wykonywania robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne, 

gwarantujące wykonanie robót zgodnie z Dokumentacją Projektową,  WWiORB i ustaleniami.  

Program zapewnienia jakości powinien zawierać:  

a) część ogólną opisującą:  

• organizację wykonania robót, w tym terminy i sposób prowadzenia robót,  

• organizację ruchu na terenie budowy wraz z oznakowaniem,  

• sposób zapewnienia bhp,  

• wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne,  

• wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych 

elementów robót,  

• system (sposób i procedurę) proponowanej kontroli i sterowania jakością robót,  

• wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli (opis laboratorium własnego lub 

laboratorium, któremu Wykonawca zamierza zlecić prowadzenie badań),  

• sposób oraz formę gromadzenia wyników badań laboratoryjnych, zapis pomiarów, nastaw 

mechanizmów sterujących, a także wyciąganych wniosków i zastosowanych korekt w procesie 

technologicznym, proponowany sposób i formę przekazywania tych informacji Inspektorowi nadzoru;  
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b) część szczegółową opisującą dla każdego asortymentu robót:  

• wykaz  maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi oraz 

wyposażeniem w mechanizmy do sterowania i urządzeń pomiarowo-kontrolnych,  

• rodzaje i ilości środków transportu oraz urządzeń do magazynowania i załadunku materiałów, 

spoiw, lepiszczy, kruszyw itp.,  

• sposób zabezpieczenia i ochrony ładunków przed utratą ich właściwości w czasie transportu,  

• sposób i procedurę pomiarów i badań ( rodzaj i częstotliwość, pobieranie próbek, legalizacja 

i sprawdzanie urządzeń itp. ) prowadzonych podczas dostaw materiałów, wytwarzania mieszanek i 

wykonywania poszczególnych elementów robót,  

• sposób postępowania z materiałami i robotami nie odpowiadającymi wymaganiom.  

7.3. Zasady kontroli jakości Robót  

Celem kontroli będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć założoną 

jakość robót.  

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę Robót i jakości materiałów. W tym celu 

Wykonawca zapewni m.in. odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, 

zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów oraz Robót. 

Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz Robót z częstotliwością 

zapewniającą stwierdzenie, że Roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w 

Dokumentacji Projektowej i WWiORB.  

Minimalne badania co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone w ST, normach i 

wytycznych. Wykonawca przedstawi Inspektorowi nadzoru świadectwa, że wszystkie stosowane 

urządzenia i sprzęt badawczy posiadają ważną legalizację i odpowiadają wymaganiom norm 

określających procedurę badań.  

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi 

Wykonawca.  

7.4. Pobieranie próbek 

Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania próbek, 

opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być, z jednakowym 

prawdopodobieństwem, wytypowane do badań. Inspektor nadzoru może polecić przeprowadzenie 

dodatkowych badań, tych materiałów, które budzą wątpliwość co do jakości. Koszty tych badań 

ponosi Wykonawca, tylko w przypadku stwierdzenia usterek; w przeciwnym wypadku, koszty te 

pokrywa Zamawiający.  

Pojemniki do próbek dostarcza Wykonawca. 
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7.5. Badania i pomiary  

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzane zgodnie z normami. W przypadku gdy normy nie 

obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w WWiORB, stosować należy wytyczne krajowe albo 

inne procedury. Przed przystąpieniem do badań i pomiarów, Wykonawca powiadomi Inspektora 

nadzoru o rodzaju, miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, 

Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji przez Inspektora nadzoru.  

7.6. Raport z badań  

Wykonawca będzie przekazywać Inspektorowi nadzoru kopie raportów z wynikami badań jak 

najszybciej, nie później jednak niż w terminie określonym w programie zapewnienia jakości.   

7.7. Badania dokonywane przez Inspektora nadzoru  

1. Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, Inspektor nadzoru uprawniony jest do dokonywania 

kontroli, pobierania próbek i badania materiałów u źródła ich wytwarzania, i zapewniona mu będzie 

wszelka potrzebna do tego pomoc ze strony Wykonawcy i producenta materiałów.  

2. Inspektor nadzoru, po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli robót prowadzonego przez 

Wykonawcę, będzie oceniać zgodność materiałów i robót z wymaganiami WWiORB na podstawie 

wyników badań dostarczonych przez Wykonawcę.  

3. Inspektor nadzoru może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od 

Wykonawcy, na swój koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są 

niewiarygodne, to Inspektor nadzoru poleci Wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium 

przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na własnych 

badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z Dokumentacją Projektową i WWiORB. W takim 

przypadku całkowite koszty powtórnych i dodatkowych badań i pobierania próbek poniesione 

zostaną przez Wykonawcę.  

7.8. Certyfikaty i deklaracje jakości materiałów i urządzeń  

Przed wykonaniem badań jakości materiałów przez Wykonawcę, Inspektor nadzoru może dopuścić 

do użycia materiały, które posiadają:  

1) certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami 

technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych 

przepisów i dokumentów technicznych, 

2) deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z:  

• Polską Normą lub  
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• aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, 

jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt 1 i które spełniają wymogi ST.  

W przypadku materiałów, dla których są wymagane ww. dokumenty przez ST , każda partia 

materiałów będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy.  

Produkty przemysłowe będą posiadać ww. dokumenty  wydane przez producenta, poparte w razie 

potrzeby, wynikami wykonanych przez niego badań.  

Materiały posiadające ww. dokumenty, a urządzenia –ważną legalizację, mogą być badane w 

dowolnym czasie. Jeżeli stwierdzona zostanie niezgodność ich właściwości z ST, materiały takie lub 

urządzenia, zostaną odrzucone. 

 

8. Dokumenty budowy 

Wykonawca powinien uzyskać i przechowywać na Placu Budowy Dziennik Budowy. Podczas 

prowadzenia Robót na Placu Budowy oprócz Dziennika Budowy powinny znajdować się następujące 

dokumenty: Pozwolenie na Budowę, Projekt Budowlany, Dokumentacja Wykonawcza, protokół 

przekazania Placu Budowy, notatki ze spotkań organizacyjnych, instrukcje i notatki Inspektora 

nadzoru oraz inne dokumenty zgodnie z wymaganiami Inspektora nadzoru.  

8.1. Dziennik Budowy  

Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem prawnym, obowiązującym Wykonawcę i 

Zamawiającego w okresie od przekazania terenu Budowy, do momentu oddania obiektu do 

użytkowania. Odpowiedzialność za prowadzenie Dziennika Budowy, zgodnie z obowiązującymi 

przepisami, spoczywa na Wykonawcy.  

Zapisy w Dzienniku Budowy będą dokonywane na bieżąco i dotyczyć będą przebiegu Robót, stanu 

bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy.  

Każdy zapis w Dzienniku Budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, która 

dokonała zapisu, z podaniem jej imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. Zapisy będą 

czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden po drugim, 

bez przerw. Załączone do Dziennika Budowy protokoły i inne dokumenty, będą oznaczone kolejnymi 

numerami załącznika i opatrzone datą oraz podpisem Wykonawcy i Inspektora nadzoru.   

Do dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności:  

• datę przekazania terenu budowy,  

• datę uzgodnienia przez Inspektora nadzoru programu zapewnienia jakości,   

• terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót,  
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• przebieg Robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw w 

robotach,  

• uwagi i polecenia Zamawiającego oraz Inspektorów Nadzoru,  

• daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu,  

• zgłoszenia i daty odbioru robót zanikających, ulegających zakryciu, częściowych i końcowych 

odbiorów robót,  

• wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy,  

• stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania Robót podlegającym 

ograniczeniom lub szczególnym wymaganiom, w związku z warunkami klimatycznymi,  

• zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w dokumentacji 

projektowej,  

• dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych), dokonywanych przed i w trakcie 

wykonywania robót,  

• dane dotyczące sposobu wykonywania i zabezpieczania robót,  

• dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych badań 

z podaniem, kto je przeprowadzał,  

• wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je przeprowadzał, 

• inne istotne informacje o przebiegu robót. 

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do Dziennika Budowy, będą przedłożone 

Inspektorowi nadzoru do ustosunkowania się. Decyzje Inspektora nadzoru wpisane do Dziennika 

Budowy, Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska. 

Zamawiający, z uwagi na postępującą cyfryzację procesu budowlanego, zastrzega sobie 

możliwość prowadzenia dziennika budowy w formie elektronicznej. 

8.2. Dokumenty  laboratoryjne  

Dzienniki laboratoryjne, atesty materiałów, orzeczenia o jakości materiałów, receptury robocze i 

kontrolne wyniki badań Wykonawcy, będą gromadzone w formie uzgodnionej w programie jakości 

robot. Dokumenty te stanowią załączniki do odbioru Robot. Winny być udostępniane na każde 

żądanie Inspektora nadzoru.  

8.3. Pozostałe dokumenty budowy 

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w pkt. 7 następujące dokumenty: 

• pozwolenie na budowę,  

• protokół przekazania Terenu Budowy,  

• umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy,  

• protokoły robót zanikowych i ulegających zakryciu,  
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• protokół odbioru częściowego,  

• protokoły końcowego odbioru technicznego,  

• protokoły z narad i ustaleń,  

• korespondencję na budowie. 

8.4. Przechowywanie dokumentów 

Dokumenty powinny być trzymane na Placu Budowy i powinny być odpowiednio zabezpieczone i 

strzeżone. Wszystkie dokumenty dotyczące Placu Budowy powinny być zawsze dostępne dla 

Inspektora nadzoru i Zamawiającego oraz jednostek nadzoru budowlanego i kontroli.  

Dodatkowo Wykonawca powinien uzyskać i trzymać na Placu Budowy przynajmniej po jednym 

egzemplarzu (lub posiadać dostęp do wersji elektronicznej) obowiązujących polskich norm, 

wspomnianych w Wymaganiach Zamawiającego lub odpowiednich norm europejskich. Dodatkowo 

Wykonawca powinien przechowywać na Placu Budowy kopie norm dotyczących dostarczonych 

materiałów oraz certyfikaty i dopuszczenia.  

Normy mające zastosowanie do dostarczanych materiałów i prowadzonych Robót oraz wymagane 

przez Inspektora nadzoru winien skompletować Wykonawca. Na polecenie Inspektora nadzoru, 

Wykonawca winien udostępnić Inspektorowi nadzoru wymagane normy na Placu Budowy przez cały 

czas trwania Umowy. 

 

9. Obmiar robót 

Ze względu na ryczałtowy charakter umowy oraz możliwości uzyskania płatności jedynie za 

skończone elementy robót i dostaw (elementy ustalone w Wykazie cen) nie przewiduje się wykonania 

obmiaru robót. 

 

10. Odbiór robót 

10.1. Rodzaje odbioru Robót 

W zależności od ustaleń Umowy, Wykazu cen oraz WWiORB, roboty podlegają następującym 

etapom odbioru, dokonywanego przez Inspektora nadzoru przy udziale Wykonawcy:  

    a) odbiór dokumentacji projektowej w zakresie wymaganym przy rozpoczęciu i prowadzeniu 

budowy,  

    b) odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu,  

    c) odbiór częściowy,  
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    d) odbiór ustalonych elementów zgodnie z Wykazem cen,  

    e) odbiór końcowy przedmiotu zamówienia,  

    g) odbiór po upływie okresu gwarancji. 

10.2. Odbiór Dokumentacji projektowej 

Jej odbiór dokonuje Inspektor nadzoru po sprawdzeniu zgodności zawartych rozwiązań technicznych 

i materiałowych z PFU i WWiORB oraz sprawdzeniu kompletności uzyskanych uzgodnień i opinii (w 

tym z Zamawiającym), postanowień i decyzji administracyjnych, które są wymagane przy 

rozpoczęciu i prowadzeniu budowy. Przewiduje się odrębny odbiór dla:  

• Koncepcji programowo-przestrzennej,   

• Projektu budowlanego,  

• Projektów wykonawczych.  

Wykonawca w harmonogramie realizacji robót powinien uwzględnić czas niezbędny na wykonanie 

wszystkich opracowań związanych z dokumentacją projektową oraz czas niezbędny na wykonanie 

uzgodnień i zatwierdzeń.   

10.3. Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór tych robót polega na finalnej ocenie jakości i ilości wykonanych robót, które w dalszym 

procesie realizacji, ulegną zakryciu. Odbiór będzie dokonywany w czasie umożliwiającym wykonanie 

ewentualnych korekt i poprawek, bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru dokonuje 

Inspektor nadzoru. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do 

Dziennika Budowy z jednoczesnym powiadomieniem Inspektora nadzoru. Odbiór będzie 

przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni roboczych od daty zgłoszenia 

wpisem do Dziennika Budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora nadzoru. Zgodnie z 

Warunkami umowy, wykonanie tego odbioru nie upoważnia Wykonawcy do uzyskania płatności 

częściowych. 

10.4. Odbiór częściowy  

Odbiór częściowy, wykonywany będzie przez Inspektora nadzoru po zgłoszeniu przez Wykonawcę 

gotowości do jego przeprowadzenia. Będzie on polegał na ocenie ilości i jakości wykonanych części  

(elementów) robót. Zgodnie z Warunkami umowy, dokonanie takiego odbioru nie stanowi podstawy 

do płatności dla Wykonawcy. 

10.5. Odbiór ustalonych elementów robót zgodnie z wykazem cen 

Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania ustalonego elementu robót 

zgodnego z wykazem cen, w odniesieniu do jego ilości, jakości i wartości.  
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Całkowite wykonanie elementu robót oraz gotowość do jego odbioru końcowego, będzie stwierdzona 

przez Wykonawcę wpisem do Dziennika Budowy, z bezzwłocznym powiadomieniem, na piśmie, o 

tym fakcie Zamawiającego i Inspektora nadzoru.  

Odbiór zakończonego elementu robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach Umowy, licząc 

od dnia potwierdzenia przez Inspektora nadzoru jego zakończenia.  

Odbioru końcowego dokonuje Inspektor nadzoru w obecności Zamawiającego i Wykonawcy. W 

trakcie odbioru zostaną dokonane:  

• ocena kompletności wykonanego/dostarczonego elementu robót,   

• ocena jakości (na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników pomiarów),  

• ocena wizualnej zgodności wykonania elementu robót z Dokumentacją projektową i 

WWIORB,  

• rozruch mechaniczno – energetyczny elementu (dotyczy zastosowanych urządzeń).  

W toku odbioru końcowego ustalonego elementu robót, Inspektor nadzoru potwierdzi realizację 

ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w 

zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych.  

W przypadku nie wykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających, 

Inspektor nadzoru przerwie czynności odbiorowe i ustali ich nowy termin.  

Pozytywny odbiór elementu robót upoważnia Wykonawcę do płatności za jego wykonanie, z 

zastrzeżeniem innych warunków określonych w Umowie. 

10.6. Odbiór końcowy przedmiotu zamówienia 

Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót, w odniesieniu do ich 

ilości, jakości i wartości.  

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego, będzie stwierdzona przez 

Wykonawcę wpisem do Dziennika Budowy, z bezzwłocznym powiadomieniem, na piśmie, o tym 

fakcie Zamawiającego i Inspektora nadzoru.  

Odbioru końcowego dokonuje Komisja, wyznaczona przez Zamawiającego, w obecności Inspektora 

nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie 

przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów oraz wizualnej zgodności wykonania robót 

z Dokumentacją Projektową i WWiORB.  

W toku odbioru końcowego robót, komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie 

odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania robót 

uzupełniających i robót poprawkowych.  



Część III SWZ – Program Funkcjonalno- Użytkowy (PFU) – Załącznik nr 7 WWiORB 

 

AQUANET S.A.   
Strona 24 z 25 

W przypadku nie wykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających, komisja 

przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru końcowego.  

Odbiór końcowy robót zostanie przeprowadzony pod warunkiem przeprowadzenia i zakończenia 

wynikiem pozytywnym prób końcowych. 

10.7. Dokumentacja powykonawcza (do odbioru końcowego robót) 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót, jest protokół odbioru 

końcowego robót, sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego.  

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty:  

• dokumentacje powykonawcze,  

• wytyczne i ustalenia technologiczne,  

• Dziennik Budowy,  

• wyniki pomiarów kontrolnych potwierdzających osiągnięcie przez instalację parametrów 

gwarantowanych,  

• deklaracje zgodności, certyfikaty lub inne dokumenty potwierdzające zgodności  

wbudowanych materiałów w Dokumentacją projektową i WWiORB,  

• geodezyjną inwentaryzację powykonawczą wykonanych elementów robót,  

• decyzję pozwolenie na użytkowanie obiektu wydaną przez właściwy organ administracyjny 

lub potwierdzenie braku sprzeciwu tego organu do zgłoszenia zakończenia robót, 

• komplet dokumentów z wykonanych prób końcowych (rozruchu) instalacji, 

• inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego.  

W przypadku, gdy wg komisji roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą 

gotowe do odbioru końcowego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin 

odbioru końcowego Robót.  

Wszystkie, zarządzone przez komisje roboty poprawkowe lub uzupełniające, będą zestawione wg 

wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Termin wykonania Robót poprawkowych i uzupełniających, 

wyznaczy Komisja. 

Zamawiający wystawi Protokół Odbioru Końcowego, pod warunkiem spełnienia przez 

Wykonawcę następujących warunków:  

• zakończenie wszystkich procedur i badań zgodnie z niniejszymi Wymaganiami,  

• dostarczenia i zatwierdzenia całości dokumentacji wymaganej w Umowie przed 

wystawieniem Protokołu Odbioru Końcowego,  

• dostarczenia Inspektorowi nadzoru podpisanych rezultatów wszystkich badań. 
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11. Podstawa płatności 

Warunki płatności zostały ustalone w Specyfikacji warunków zamówienia (SWZ), WYKAZ CEN. 

 

12. Przepisy związane 

Podstawą do wykonania robót są następujące niżej wymienione elementy dokumentacji projektowej, 

normy oraz inne dokumenty i ustalenia techniczne. Roboty będą wykonywane w bezpieczny sposób, 

ściśle w zgodzie z Polskimi Normami (PN) lub odpowiednimi normami Krajów UE. 

Przepisy prawne i normy związane z projektowaniem i wykonaniem zadania zostały przedstawione 

w punkcie 2.10 PFU oraz szczegółowych WWiORB. Wykonawca jest zobowiązany je przestrzegać 

pod rygorem ustalonym w warunkach Umowy. 

12.1.1. Równoważność norm i zbiorów przepisów prawnych  

Gdziekolwiek w dokumentach Umowy powołane są konkretne normy lub przepisy, które spełniać 

mają materiały i Urządzenia, oraz wykonane Roboty, będą obowiązywać postanowienia 

najnowszego wydania lub poprawionego wydania powołanych norm i przepisów, o ile w Umowie nie 

postanowiono inaczej. W przypadku, gdy powołane normy i przepisy są państwowe lub odnoszą się 

do konkretnego kraju lub regionu, mogą być również stosowane inne odpowiednie normy 

zapewniające zasadniczo równy lub wyższy poziom wykonania niż powołane normy lub przepisy, 

pod warunkiem ich uprzedniego sprawdzenia i pisemnego zatwierdzenia przez Zamawiającego.  

Różnice pomiędzy powołanymi normami, a ich proponowanymi zamiennikami muszą być dokładnie 

opisane przez Wykonawcę i przedłożone Zamawiającemu, co najmniej na 28 dni przed datą 

oczekiwanego przez Wykonawcę zatwierdzenia ich przez Zamawiającego. W przypadku, kiedy 

Zamawiający stwierdzi, że zaproponowane zmiany nie zapewniają zasadniczo równego lub 

wyższego poziomu wykonania Wykonawca zastosuje się do norm powołanych w dokumentach. 

Powyższe należy przyjąć z zastrzeżeniem, iż tam gdzie wymagany jest okres gwarancji należy 

zapewnić rozwiązania, które pozwolą na dotrzymanie warunków i czasu gwarancji. 


